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ПОЗНА ЈЕСЕН
пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике

УВОДНО ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

ВЛАДИМИР ТРМЧИЋ је 23. фебруара 2015. године пријавио докторски уметнички пројект под називом: ПОЗНА ЈЕСЕН – пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике.
На седници Већа Факултета, одржаној 16. марта 2015. године, на основу предлога Катедре за композицију, Веће Факултета је донело Одлуку о именовању Комисије за оцену предлога докторског уметничког пројекта у саставу: академик ИСИДОРА ЖЕБЕЉАН, редовни професор; магистар ЗОРАН ЕРИЋ, редовни професор; академик ВЛАСТИМИР ТРАЈКОВИЋ, редовни професор у пензији.
Веће Факултета је на седници одржаној 6. октобра 2015. године донело Одлуку о усвајању позитивног Извештајa Комисије за оцену предлога докторског уметничког пројекта.
На седници Сената Универзитета уметности од 26. новембра 2015. године, одобрен је рад на реализацији докторског уметничког пројекта и именован је ментор – академик ИСИДОРА ЖЕБЕЉАН, ред. проф.
На предлог Катедре за композицију, Веће Факултета је на седници од 3. октобра 2016. године донело одлуку о именовању Комисије за оцену и одбрану докторског уметничког пројекта ВЛАДИМИРА ТРМЧИЋА под називом: ПОЗНА ЈЕСЕН – пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике, у саставу:

академик ИСИДОРА ЖЕБЕЉАН, редовни професор, ментор,
мр ЗОРАН ЕРИЋ, редовни професор,
др ум. СВЕТЛАНА САВИЋ, ванредни професор, 
др ум. ТАТЈАНА МИЛОШЕВИЋ - МИЈАНОВИЋ, ванредни професор,
академик ВЛАСТИМИР ТРАЈКОВИЋ, редовни професор у пензији
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· Псалам 23, за сопран, обоу и гудачки оркестар (2013/14)
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             2014.
           - Крагујевац, сала СКЦ-а, Концерт Нова музика за виолу и хармонику; Саша   
             Мирковић, виола, и Владимир Благојевић, хармоника; 03. 06. 2014.
           - Београд, Студио 6 Радио Београда, Концерт у оквиру циклуса Век хармонике, у 
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             виола, и Владимир Благојевић, хармоника; 07. 10. 2014.
           - Пула (Хрватска), Црква Св. Фрање, 40. Међународни сусрет акордеониста; 
             Саша Мирковић, виола, и Владимир Благојевић, хармоника; 24. 04. 2015.

· Чежња, за виолончело и хармонику (2014/15)
- Љубљана (Словенија), Орфејев салон СНГ Опера и Балет, Концерт  Prisluhnimo    
  v operi (премијера); Тамара Гомбач (виолончело) и Мирко Јевтовић  
  (хармоника); 23. 03. 2015.
- Schloß Albeck (Аустрија); Тамара Гомбач (виолончело) и Мирко Јевтовић 
  (хармоника); 29. 03. 2015.
- Птуј (Словенија), Samostanu sv. Petra in Pavla); Тамара Гомбач (виолончело) и 
  Мирко Јевтовић (хармоника); 12. 06. 2015.

· Чежња, за виолу и гудачки оркестар (2014/15)
- Београд, Велика сала СКЦ-а (премијера); Саша Мирковић (виола) и ансамбл      
  Метаморфозис, 19. 04. 2016.

· Пет хаику песама, за флауту, виолончело и хармонику (2015)
           - Београд, Галерија САНУ (премијера); Катарина Регодић (флаута)Ана Гвојић  
             (виолончело) и Душан Ђорђевић (хармоника); 16. 04. 2015.
           - Београд, Велика сала СКЦ-а, Ауторски концерт Владимира Трмчића 
             Ванвремени пејзажи; Александар Ружичић (флаута), Ана Гвојић (виолончело), 
             Лука Лопичић (хармоника) 14. 12. 2015. 

· Две песме Елзе Ласкер-Шилер, за сопран и клавир (2015)
· Пеленгиријске лудорије, циклус песама за сопран, флауту, виолину и клавир 
на стихове Станислава Винавера (2015)
         - Београд, Велика сала КЦ Студентски град, Фестивал Lasciar vibrare, (премијера);
           Ана Петровић (сопран), Ања Петковић (виолина), Милош Микетић (флаута) и    
             Лука Чубрило (клавир); 24. 22. 2015.
· Towards the Great Rift, медитација за две хармонике (2016)
           - Klingenthal (Немачка), Интернационално такмичењe акордеониста; Ђорђе 
             Васиљевић и Марко Тривуновић (хармоникe); 08. 05. 2016.
           - Београд, Галерија САНУ, Ђорђе Васиљевић и Марко Тривуновић (хармоникe); 
             02. 06. 2016.


Емитовани снимци, презентације композиција

· Чежња, за виолу и хармонику - композиција емитована на Радио Београду 3 и RTS Digital-у у директном преносу са концерта из Студија 6 Радио Београда, 07. 10. 2014; Композиције је такође емитована у емисији Nova на Ирском националном радију (RTE), 07. 06. 2015, као и на Радио Београду 3, 29. 06. 2016.
· Псалам 23, за сопран, обоу и гудачки оркестар – композиција емитована на Радио Београду 3 и ТВ каналу РТС 3 у директном преносу са концерта, 17. 06. 2015.
· Тринаестозвездани цвет Касиопеје, слика за три хармонике - Композиција је емитована у оквиру емисије Иза виолинског кључа на Радио Београду 1, 26. 02. 2016.
· Псалам 23, за сопран, обоу и две хармонике - композиција је снимљена за дискографску кућу Mascom Records, септембар 2016.



ПРИКАЗ, АНАЛИЗА, ОЦЕНА И КРИТИЧКИ ОСВРТ НА КОМПОЗИЦИЈУ ПОЗНА ЈЕСЕН

Докторски уметнички пројекат Владимира Трмчића, под називом Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике је композиција за камерни ансамбл, кога чине, као што је у поднаслову дела назначено, алт-флаута, две харфе и две хармонике. Композиција је инспирисана кинеским средњовековним сликарством, а понајвише уметничким стваралаштвом и теоријским разматрањима сликара Куа Хсија и Хана Чоа. Тако је и сам наслов композиторов својеврстан одговор на једну од најзначајнијих слика Куа Хсија, Рано пролеће, настале 1072. године. Та слика је у релевантној литератури означена као такозвани пејзаж маште. У том смислу, композиција Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике, јесте ауторов вид звучног представљања имагинарне слике касне јесени, утемељен на кинеском пејзажном сликарству и филозофским ставовима двојице истакнутих кинеских сликара средњег века. 
Композиција је циклус од пет ставова, који се сви изводе attacca. Називи ставова су: Далека планина у магли, Облаци над планинским врхом, Мртво дрво са далеком планином, Обала реке са мртвим дрветом и Пејзаж са планином, дрветом и реком. Према речима аутора, прва четири става представљају сегменте ’слике’ издвојене из целине, док последњи, пети став, представља имагинарну слику у целости. Аутор је музичким средствима пренео и презначио одређене типове сликарских перспектива и поступака, преузетих из стваралаштва Куа Хсија и Хана Чоа. 
            Код кинеских средњовековних сликара планина представља основу и најважнији елемент целе слике, те се, по речима аутора, и у овој музичкој композицији полази од ње. Зато је први став назван Далека планина у магли и он нас уводи у музику и имагинарну слику, али и поставља основу за формирање целе слике. Планина је у позадини, обавијена маглом. Поред планине, у позадини слике су такође и облаци, које сусрећемо у следећем ставу, под називом Облаци над планинским врхом. Облаци нас воде ка средњем плану слике, у коме се налази усамљено, квргаво дрво у сенци облака. То приказује наредни став, Мртво дрво са далеком планином. У њему дрво визуелно овенчава планински врх, који се у позадини назире кроз његове гране. Овај став нас води ка реци, која се налази у првом плану слике и приказана је у ставу Обала реке са мртвим дрветом. Она се такође налази у сенци, а у њој се огледају планина, дрво и облаци. Последњи став, Пејзаж са планином, дрветом и реком, приказује целу слику тако што нас одводи изван њених оквира. Овај став приказује све елементе и мотиве који су се до тада могли чути у композицији, али у новом, другачијем светлу, чиме они добијају ново тумачење и стварају другачији метафизички доживљај саме слике. 
Ради остварења овог задатка, транспоновања визуелног доживљаја у звучно, аутор је пошао од извесних међусобних сличности техничких аспеката две уметности, визуелне и акустичке, као што су, на пример, односи одабира боја наспрам избора инструмената и хармонија, затим реализација одређених текстура на платну у односу на одабир аранжманско-оркестрационих решења у музици, као и цртање линија на платну или на папиру у односу на компоновање мелодије у музичком делу.
При компоновању, главно тежиште се, по речима аутора, налазило на проналажењу различитих могућности транспозиције визуелних елемената у звучне, али такође и на њиховим (визуелним и звучним) симболичким и емотивним димензијама. Полазиште за овакав композициони приступ аутор је пронашао првенствено у стваралаштву оних композитора - стваралаца музичког импресионизма, као и постимпресионистичких и неоимпресионистичких композитора - у чијој музици боја звука представља један од основних градивних елемената. Аутор такође с правом сматра да је идеја о представљању одређеног визуелног тренутка помоћу музике једно од најважнијих видова музичке експресије, којег су први остварили композитори музичког импресионизма. У том погледу аутору су посебно инспиративна била дела Клода Дебисија, Оливијеа Месијана и Торуа Такемицуа.
Диспозиција музичких мотива у овом делу, а који се везују за визуелне елементе слике, уређена је тако да у себе укључује две визије перспектива, композиторову и слушаочеву, а које су проистекле из перспектива сликара и посматрача. Аналогно приступу кинеских сликара овом аспекту реализације слике, композитор је у свом делу звучне перспективе организовао тако да оне воде пажњу слушалаца утврђеним звучним током, из чега произилази да је редослед акустичких елемената транспозиције сагледавања перспектива унапред утврђен и одређен. У музичком смислу, ова композиција је изграђена од пет главних музичких елемента (транспонованих из проседеа кинеских сликара), који самим тим поседују своја мотивска обележја, па представљају и главне музичке мотиве композиције. То су: музички мотиви магле, планине, облака, дрвета и реке. Mотив магле карактерише покрет мале ноне и октаве, односно приме, мотив планине се састоји од континуираног смењивања два акорда, уз алтернацију тонова c и cis, мотив облака чине кластери свих тонова фригијског модуса in e, мотив дрвета има опсег умањене кварте и изграђен је на другом Месијановом модусу, док је мотив реке, присутан искључиво у деоницама харфи, настао употребом различитих техника свирања, првенствено глисанда и удара дланом по дубоким жицама. Током целе композиције сви мотиви пролазе кроз различите видове варирања, који су остварени променама звучне боје, услед промене инструментације, затим променама унутрашњег склопа акорада од којих су сачињени, као и променама тоналног центра ка којем гравитирају. Циклични принцип је остварен на тај начин што су сви ставови изграђени од сличног материјала, који је проистекао из малог броја мотива, а чија се функција (пре свега у погледу фактурне улоге) из става у става мења, док се витражни принцип изградње форме, по узору на Месијана, испољава кроз прокомпонованост облика ставова.
Музика ове композиције се највише ослања на принципе експлоатације звучних боја на бази хармонског колорита, уз коришћење специфичних акустичких могућности различитих комбинација инструмената, тако да композиција Позна јесен представља уникатан спој тих начела, остварен пре свега кроз звучно веома карактеристичан извођачки апарат – алт-флаута, две харфе и две хармонике. Да би остварио свој циљ, композитор је користио специфичне видове технике свирања ових инструмената. Тако је у деоници алт-флауте често употребљавао мултифонике, тремола, трилере, глисанда (понекад четвртстепена), флажолете и такозване бамбус-тонове. У деоницама харфи, поред стандардне технике свирања, композитор је користио окидање жица ноктима и ударање најдубљих жица дланом, чиме се добио перкусивни звук. Посебно је занимљиво искориштен акустички и регистарски потенцијал хармоника, које композитор користи и као средство звучног амалгамисања, због широког спектра аликвотних тонова које нуди заједничко звучање две хармонике, а у који се утапају и са којим се сједињавају боје алт-флауте и харфи. У том смислу, Владимир Трмчић се надовезује на извесне аспекте стваралаштва композитора Тристана Кериса (Tristan Keuris) и Тошија Хосокаве (Toshio Hosokawa), настављајући и продубљујујући акустична истраживања звучних могућности хармонике. Осим тога, композитор користи и колоритне аспекте одређених хармонских склопова, обликујући акорде у нијансама светлог (примарно дијатонски, у комбинацији са ширим слогом и вишим регистром) и тамног тембра (хроматика, уски слог, дубоки регистри). У истом смислу аутор употребљава и различите елементе звучне текстуре, (које је назвао’глатким’ и ’разуђеним’) тако да је ’глатке’ текстуре остварио помоћу дугих лежећих тонова и флажолетима у алт-флаути и харфама, звучно сведенијим регистрима у хармоникама, као и разређенијим акордским структурама, док су ’разуђене’ текстуре остварене помоћу тремола, глисанда и трилера, као и гушћих акордских структура. Прогресија степена рељефности текстура је често у спрези са динамичком компонентом и њеним развојем, који се креће у опсегу широких екстрема. Употреба микрополифоније је такође у служби остварења специфичног звучног колорита. Композитор, поред тога, експресију звука остварује и путем просторног распореда инструмената: алт-флаута је у средини свирачког простора, док се са њене леве и десне стране налази по пар хармоника-харфа, али у два реда, предњем и задњем, међусобно симетрично постављеним у односу на алт-флауту.
У мелодијском аспекту ове композиције налазе се, поред мелодија проистеклих из хармонских покрета, такође и мелодијски обриси блиски грегоријанском коралу (мотив облака), док су најчешће коришћени интервали секунде, кварте, септиме и ноне. Ставови су грађени по следећим формалним принципима: или у витражној форми, или по принципу међусобних смењивања различитих фраза, састављених од склопа основних, градивних мотива, или у облику развијене песме (четврти став), или у облику пасакаље, уз коришћење технике остината (пети став). Ритам је у целој композицији подређен техници ’бојења’ и одликује се мирном, готово неразазнатљивом пулсацијом.
Композицијом Позна јесен Владимир Трмчић је, у жанру којем се као стваралац потпуно посветио, остварио изузетно музичко дело, и то не само на нивоу студијског плана докторских студија на Факултету музичке уметности у Београду, па не само ни у оквирима српске музике, него и унутар савремене светске музичке продукције. Музички колорит и изградња дела на композиционим елементима звучне колористике, што је, као проседе, потекло из стваралаштва композитора музичког импресионизма, постимпресионизма и неоимпресионизма, овим делом Владимира Трмчића доведен је на један нови, другачији ниво, који се, пре свега, испољава остварењем нових звучних боја у потпуно уникатној комбинацији инструмената, при чему се те боје током композиције међусобно употпуњавају, усложњавају, изенандно затим упрошћавају, огољују, и поново наслојавају. Други важан фактор, који ово дело чини посебним јесте његово трајање. Дужина композиције, у којој се континуирано одиграва смена и игра звучних боја, без намере да се изађе из стања суптилних променљивости наизглед статичног пејзажа (онаквог кавог нам нуди сама природа), надраста, у контексту храброг и убедљивог звучног сликања, композиторове стваралачке узоре, од којих је најупечатљивији траг оставио Оливије Месијан, и спаја их са усвојенм искуством сасвим другачијих естетско-композиционих принципа, онаквих какве срећемо у делима зреле фазе Арва Перта. Тренутне експресије минуциозних нијанси, од којих је саздано ово дело, у дугом временском периоду његовог трајања, способне су да слушаоца веома сугестивно уведу у стање смирене сконцентрисаности на ’статичност’ пејзажа и понуде му вешто око и непатворен мир да проникне у понуђене слике и да у њима неометано борави. Комбинација та два снажна утицаја, Месијановог и Пертовог, веома упечатљиво представљена овим делом, остварује један нови квалитет, ново поверење у суптилну експресију једва разазнатљивих детаља и тиме потпуно нови звучни доживљај. Овом композицијом Владимир Трмчић сугестивно потврђује убедљивост свог личног композиторског стила, потпуно јединственог у савременој српској музици. 
 

 
ПРИКАЗ, АНАЛИЗА, ОЦЕНА И КРИТИЧКИ ОСВРТ НА ТЕОРИЈСКУ СТУДИЈУ О ДОКТОРСКОМ УМЕТНИЧКОМ ПРОЈЕКТУ ПОЗНА ЈЕСЕН

Теоријска студија о композицији Позна јесен садржи шест поглавља. 
У Уводу, првом поглављу, аутор износи преглед проблематике међусобних повезаности две уметности, музике и сликарства, затим изазове њихових естетских начела, првенствено на нивоу поимања и опажања времена и његовог тока, а такође износи и одређене сличности и разлике у остваривању и рецепцији уметничких дела из оба поља уметности.
Друго поглавље, под називом Кинеско пејзажно сликарство, у потпуности је посвећено историјату кинеског средњовековног сликарства, уз приказ естетско-филозофских принципа и циљева тадашњих уметника, и то је поглавље подељено на два потпоглавља: Кинеско пејзажно сликарство до 11. века и Кинеско пејзажно сликарство 11. и 12. века, у којем је посебна пажња посвећена стваралаштву двојице уметника, који су аутора инспирисали за настанак ове композиције: Куа Хсија и Хана Чоа.
Повезивање сликарства и музике је назив трећег поглавља и у њему аутор објашњава и разрађује изазове и проблематику естетско-техничких могућности међусобне уметничке транспозиције остварења две уметности, при чему је посебну пажњу посветио феномену временске перцепције дела, као и техничким подударностима, где га посебно занима феномен (визуелних и звучних) боја, као, по ауторовом мишљењу, кључног фактора могуће транспозиције визуелног у звучно. Нарочиту пажњу посветио је композиторима који су, на свој начин, настојали да остваре овај вид уметничке транспозиције: Клоду Дебисију, Оливијеу Месијану и Торуу Такемицуу.  

Четврто поглавље, Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике подељен је у три целине: Опште одреднице, Приказ композиционог поступка и Аналитички приказ ставова.
У првој целини аутор говори о својој примарној инспирацији за настанак овог дела, стваралаштву и филозофским ставовима сликара Куа Хсија и Хана Чоа. Аутор затим износи и глобални приказ структуре дела у целини, али и сваког става, наглашавајући аспекте перспективе и конструкције форме, као важних сегмената прожимања кинеских средњовековних пејзажа и његове музике. Објашњава, затим, и корелацију између визуелних и музичких мотива, који су условили садржај сваког појединачног става, као и називе тих ставова уз конкретан опис аналогног визуелног доживљаја. Такође су приказани и визуелни мотиви, пренети у конкретну музичку мотивику, а набројана су и објашњена средства и начини ауторовог креирања одређених звучних боја, посебно у смислу коришћења посебних техника свирања инструмената. 
У другој целини аутор прво детаљно анализира сваки од пет музичких мотива, на којима је засновано цело дело, затим објашњава конкретну реализацију звучних боја у свим сегментима композиције и у сваком од инструмената, такође објашњава свој рад на акордским склоповима и текстури, као и акустички феномен звучног доживљаја у простору, проистеклог из специфичног физичког распореда инструмената. 
У последњој целини четвртог поглавља аутор је анализирао све музичке компоненте сваког од пет ставова композиције, посвећујући нарочиту пажњу реализацији звучних боја.   
Аутор у Закључку резимира ставове и резултате у односу на своје (естетско) полазиште, као и на лични уметнички кредо. 
Поглавље Литература сачињена је од, за ово дело, сасвим релевантног списка књига, чланака, партитура музичких дела, као и, за аутора, најважнијих слика средњовековног кинеског пејзажног сликарства, које су утицале на настанак овог дела.
Теоријски рад докторског уметничког пројекта Владимира Трмчића је убедљив, јасан, логично и прецизно издељених тематских целина, у којима има занимљивих аргументованих теза о могућностима повезивања сликарства и музике и, нарочито, о могућим начинима за креирање специфичних звучних боја. У систематичном приказу својих композиционих поступака, аутор показује утемељену сигурност у јасноћу и убедљивост свог личног композиторског израза.


ЗАКЉУЧАК
Докторски уметнички пројекат Владимира Трмчића, Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике, је веома сугестивно и значајно уметничко остварење, које представља својевсрни врхунац композиторовог упечатљивог и, унутар стилских проседеа савремене српске музике, јединственог и самосвојног стваралачког израза, који се кристалисао у протеклих десет година. Таква принципијелност и убедљивост личног композиторског израза Владимира Трмчића, потврђена овим делом, је прилична реткост у српској музици данас. Мало који српски композитор је досегао такве резултате у области музичког колоризма и изградње музичког дела на том принципу, као што је то случај са Владимиром Трмчићем, што је нарочито изражено управо у његовом докторском уметничком пројекту.
Теоријска студија о делу Позна јесен на студиозан и убедљив начин приказује композиторове полазне уметничко-филозофске премисе, уз детаљну и занимљиву анализу прегледа приступа музичкој колористици у 20. веку, с посебним темељним образложењем сопствене стваралачке естетике и уметничке надградње овог композиторског проседеа.
Композицијом Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике Владимир Трмчић сугестивно потврђује бриљантност свог личног композиторског стила, потпуно јединственог у савременој српској музици. 
На основу критичког сагледавања и оцене резултата уметничког и теоријског дела уметничког пројекта Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике, Комисија констатује да овај пројекат по свим елементима испуњава све критеријуме докторског уметничког пројекта. Стога Комисија предлаже Наставно-уметничко-научном већу Факултета музичке уметности и Сенату Универзитета уметности у Београду да овај Извештај прихвате и покрену процедуру за јавну одбрану докторског уметничког пројекта Позна јесен, пејзаж за алт-флауту, две харфе и две хармонике Владимира Трмчића.

У Београду, 2. децембра 2016.

Комисија у саставу:

                   
                               академик ИСИДОРА ЖЕБЕЉАН, редовни професор, ментор

                                             
                               мр ЗОРАН ЕРИЋ, редовни професор
 
 
                                            др ум. СВЕТЛАНА САВИЋ, ванредни професор 


  др ум. ТАТЈАНА МИЛОШЕВИЋ - МИЈАНОВИЋ, ванредни професор


                        академик ВЛАСТИМИР ТРАЈКОВИЋ, редовни професор у пензији
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