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Извештај Комисије за оцену и одбрану докторске дисертације кандидаткиње Ксеније Марковић Божовић СТРАТЕГИЈЕ ПОСТИЗАЊА ОДРЖИВОСТИ ПОЗОРИШНОГ СИСТЕМА ГРАДА БЕОГРАДА 


Научно веће Факултета драмских уметности је 7. маја 2018. формирало Комисију за оцену и одбрану докторске дисертације кандидаткиње Ксеније Марковић Божовић, у саставу: др Слободан Цвејић, редовни професор Филозофског факултета у Београду, др Весна Ђукић, ред. проф. Факултета драмских уметности (ментор), др Милена Драгићевић Шешић, ред. проф. Факултета драмских уметности, др Драгана Чолић Биљановски, ред. проф. Факултета драмских уметности и др Саша Саиловић, доцент Факултета драмских уметности.

Комисија саопштава следећи закључак:
Кандидаткиња је написала докторску дисертацију на 276 страна, укључујући списак коришћене литературе и извора. Дисертација је структурисана у четири дела. Први, уводни део кроз експликацију поставља научну основу за емпиријска истраживања теме дисертације. Други део проучава шири теоријско-емпиријски контекст ситуације у Србији, а трећи – резултате истраживања примера праксе осам београдских установа културе. У њему се износе резултати који обухватају Скупштину града Београда као оснивача, седам градских позоришта и једну установу културе која обавља позоришну делатност. У четвртом делу кандидаткиња дискутује добијене емпиријске резултате истраживања на основу три кључна аспекта позоришне делатности: организационе равни, равни процеса и равни исхода. Потом се формулише делотворни, практично применљиви предлог стратегије одрживости јавних градских позоришта на територији Београда, изводи научни закључак и сагледава научни допринос рада.
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Предмет и циљеви докторске дисертације

Предмет рада су стратегије које доприносе постизању одрживости система јавних градских позоришта Београда у турбулентним околностима интензивних структурних и системских промена. Будући да се у Србији оне одвијају у две фазе, њих прате и различите стратегије одрживости. Прву су, деведесетих година прошлог века одликовале изузетне турбулентне околности (рат на простору Југославије, хиперинфлација и опште осиромашење, НАТО бомбардовање и међународна изолација) када је стратегија минималне самоодрживости (Драгићевић - Шешић, Драгојевић, 2005: 113) омогућила пуко преживљавање наслеђене институционалне мреже позоришта. Друга фаза демократске транзиције и консолидације друштва, међутим, захтева дубље структурне  и системске промене те, стога, кандидаткиња истиче да најшире посматрано, рад истражује стратегије одрживости које јавна градска позоришта треба да примене ради прилагођавања савременим социо-економским условима.
Комисија сматра да тако формулисан предмет указује на кључну релацију између друштвених функција и економске одрживости јавних градских позоришта. Ова релација до сада није била предмет систематских научних истраживања будући да се одрживост у правилу разуме кроз естетску, односно економску димензију, док је питање које друштвене вредности јавна градска позоришта стварају - скоро у потпуности занемарено. 
На основу овако формулисаног предмета, дефинисани су и циљеви ове докторске дисертације. 
Научни циљеви рада су:
· Дефинисање модела организационог развоја јавних градских позоришта у правцу ефикасније и ефективније организације пословања, која ће омогућити уметнички развој позоришта и успешну имплементацију стратегија у контексту освајања нових функција, тј. ширења тржишта позоришта; 
· Дефинисање модела друштвене мреже у којој ће партиципирати представници сва три сектора из различитих ресора и која ће омогућити активацију социо- економских потенцијала јавних градских позоришта.
Постизање ових циљева подразумева испуњење следећих експликативних, експлоративно-дескриптивних и пројектно-моделских циљева:
· Дескрипцију и експликацију принципа функционисања субвенционисане позоришне делатности. Експлорацију и експликацију вредности и функција јавног позоришта;
· Проучавање карaктеристичних својстава ”културе иновације” (Bakshi, Throsby, 2010) и предузетничког принципа организовања делатности; истраживање могућности њихове примене у делатности јавних градских позоришта; 
· Истраживање система позоришне уметности (посебно система јавних позоришта);
· Истраживање  структуре и начина функционисања друштвене мреже која је агрегат социјалног капитала, значајног за развој јавних градских позоришта. Идентификовање уграђених средстава (Lin. 1999), позиција унутар мреже (исто), слабих и јаких веза (Granovetter, 1973) и структуралних рупа (Burt, 2001, 2004); идентификовање начина акумулације и инвестирања капитала позоришта;
· Анализу функционалног односа културне политике и позоришног менаџмента, у контексту остваривања циљева ситуираних у циљевима рада. 
Пројектно-моделски циљ је предлог стратегије постизања одрживости јавних градских позоришта на територији града Београда. То захтева испуњење следећих појединачних циљева:
· Истраживање и дескрипцију ширег контекста и спољних узрока актуелне тржишне неодрживости  јавних градских позоришта; 
· Спровођење стратешке анализу, којом би се утврдиле снаге и слабости система јавних градских позоришта у контексту ширења тржишта и функционалног повезивања са различитим актерима из сва три сектора и различитих ресора; 
· Проучавање и дескрипцију: 1) функција и вредности анализираних позоришта; 2) њихових унутрашњих снага и слабости; 3) досадашњих искуствâ и проблемâ у контексту освајања нових друштвених функција и ширења тржишта; 4) препрека у налажењу партнера (спонзора, донатора); 5) препрека у међусобном повезивању; 6) узрока неефикасне међусобне сарадње, као и неефикасне комуникације/сарадње са органима управе у ресору културе, итд;
· Мапирање могућности развоја. Истраживање социјалне структуре у оквиру које позоришта делују; 
· Моделовање одрживог система мреже јавних градских позоришта Београда и дефинисање модела организационог развоја анализираних установа.

Основне хипотезе елабориране у раду 

Полазећи од значења кључних појмова на којима је засновано проучавање теме (културна политика, културни систем, стратегије одрживости и програмско-организационог развоја, економски, културни и социјални капитал), кандидаткиња је формулисала следеће хипотезе:
Основна хипотеза овог рада је: одрживост градског позоришног система, у условима интензивних системских и структурних промена, захтева уравнотежење уметничке и економске ефикасности и ефективности јавних градских позоришта, што је предусловљено дефинисањем њихове друштвене улоге – функција и вредности које она стварају. 
Посебне хипотезе су:
· Постизање економске ефикасности и ефективности јавних градских позоришта и обезбеђивање њихове уметничке одрживости, захтева ширење њиховог тржишта.
· Ширење тржишта позоришта условљено је преласком на предузетнички принцип организовања позоришне делатности и акумулацијом и инвестирањем културног и социјалног капитала позоришта.
Помоћне хипотезе су:
· Предузетнички принципи и предузетнички модел организовања пословања примењиви су услучају планирања организационог развоја уметничке установе.
· Социјалнии културни капитал значајан за развој јавних градских позоришта акумулира се у друштвеним мрежама, које се формирају повезивањем на различитим нивоима и чија ефективност зависи од ефективности сарадње јавног, приватног и цивилног сектора и међуресорне сарадње између културе и других ресора (образовања, привреде, туризма...).
· Систем вредности којим се регулише претварање културних у економске вредности мора бити укорењен у когнитивне структуре поменутих друштвених мрежа. Формирање тог система, као и развој мрежа спадају у нарочите одговорности државе, односно, задатке културне политике. 
· Решавање питања одрживости система јавних градских позоришта у ситуацији интензивних структурних и системских промена је саставни део ширег контекста решавања кључних питања (локалне) културне политике и решавања питања културног развоја друштва.

Методологија израде рада - методе су примењене у истраживању, прикупљању и обради грађе

Потреба да проучавање теме обухвати различите научне области – менаџмента у култури и културне политике, социологије (уметности), теорије (позоришне) уметности, економије и организационих наука, условила је интердисциплинарни мултиперспективистички методолошки приступ и примену квалитативних и квантитативних метода истраживања. Истраживање је развојно – реализовано у серији, полазећи од експлорације појава и процесâ, њихове дескрипције и експликације, до обликовања циљем истраживања постављених модела. Кандидаткиња методологију приказује пратећи садржај рада, што одговара току научних сазнања.  
У првом делу рада, презентована је теоријска основа која тежи систематичној анализи постојећих радова релевантних аутора и успостављању јасних веза између насталих закључака и постојећег корпуса знања. Прикупљени подаци добијени су анализом: 1) литературе из области културне политике и менаџмента у култури, социологије, економије, органзационих наука и теорије (позоришне) уметности; 2) релевантних стручних радова који се тичу културне политике, економике културе, социологије уметности, менаџмнета позоришта, предузетништва и социјалног предузетништва, теорија позоришне рецепције, социјалног и културног капитала и теорија система; 3) постојећих истраживања парадигматичних за нашу тему и 4) докторских и магистарских радова блиских теми нашег рада. 
Рад почиње анализом логике савременог друштвеног развоја која историографском методом и дескриптивно-експликаторном методом осветљава феномене когнитивног капитализма, економије знања и мрежног друштва. Синтезом закључака о њиховим карактеристикама формиране су ”кључне речи савременог друштвеног развоја”, у чијој оптици се даље анализира начин уређења и управљања културним делатностима данас. Фокусираношћу на анализу друштвене улоге културе и уметности, представљају се различити теоријски концепти конципирања вредности и функција културних и уметничких делатности и испитују њихови практични домети. 
Наредни сегмент теоријског дела кључан је за тему дисертације, јер се у њему – полазећи од закључака претходног дела, историјском, аналитичко-дескриптивном и теоријско-аналитичком методом, кандидаткиња бави истраживањем теме стратешког управљања јавним позориштем. Најпре, описује развој јавних (градских) позоришта и њихову позицију у савременом социо-економском контексту, а потом, истражује начине унапређивања њиховог пословања. Затим, компарацијом теорија предузетништва и социјалног предузетништва са теоријама у домену менаџмента уметности и менаџмента позоришта, разматра могућности примене предузетничког принципа пословања на позоришну организацију. Овај поступак је спроведен зато што кандидаткиња верује да би његов исход у процесу практичне имплементације водио до диверсификације друштвених функција позоришта. На основу тога она формира идеју о томе шта подразумева ”стратешко управљање позоришним догађајем” разумевајући је као део савременог стратешког приступа управљању јавним позориштем оријентисаним на развој својих функција у циљу постизања одрживости у савремном социо-економском контексту. У последњем сегменту првог дела рада, ослањањем на постојећи квантум теоријских знања и њиховим укрштањем, кандидаткиња ствара нове увиде и осветљава важне аспекте теорија уметничких светова, пољâ и системâ, теорија социјалног капитала и мреже. На тај начин, долази до каузалних и функционалних законитости, на основу којих формира смернице за емпиријски део истраживања, тј. за описивање и моделовање позоришног система јавних градских позоришта Београда. Овај систем који кандидаткиња посматра укључује сва позоришта чији је оснивач град Београд и једну градску установу културе која обавља позоришну делатност, односно не укључује дечја позоришта за која су потребна посебна теоријско-емпиријска истраживања. 
У другом делу рада се описује шири контекст предмета истраживања. Методолошки принципи који су овде нарочито важни (због специфичног односа предмета анализе и наших личних и професионалних ставова, искуства, идеја) су принципи објективности, тј. тежња интерсубјективној сагласности кроз непристрасност према добијеним подацима и чињеницама изведеним из одабраног материјала. Њега чине: 1) релевантни стручни радови који се баве менаџментом културе и културном политиком у Србији/Београду; 2) постојећа истраживања на тему ситуације у ресору културе Србије/Београда и истраживања културних навика и потреба грађана Србије; (3.) законска и подзаконска акта, стратешки документи (усвојени и у нацрту) и извештаји о додели буџетских средстава за (су)финансирање пројеката у култури. Кандидаткиња, такође, у овом делу користи и информације прикупљене у теренском истраживању, применом методе дубинског интервјуа са представницима ресорних органа управе – саветницама за савремено стваралаштво у Секретаријату за културу града Београда и Министарства културе Републике Србије.
Применом дескриптивно-историјске и аналитичко-дескриптивне методе, којима истражује и интерпретира постојеће увиде, и – уз то, анализом садржаја законских аката (као посебно важним сегментом овог дела рада), овде се истражују прилике у Србији и Београду по питању уређења и планирања развоја културног ресора. Фокус је на периоду од 2000. до данас и на парадигматичним питањима у вези са функционисањем јавних установа културе. Сходно томе, анализа је организована у 6 сегмената које кандидаткиња сматра ”кључним питањима” транзиције културе у Србији. Анализирана су питања: 1) процеса децентрализације и деетатизаије; 2) процеса успостваљања сарадње и партнерства у култури; 3) развоја мешовитих извора финансирања; 4) развоја запослених у културним установама; 5) процеса стратешког планирања и усвајања политике засноване на чињеницама и 6) питања обима културне политике у Србији и дефиниције функција и вредности културе. На крају, седми сегмент другог дела рада чини сумирање резултата истраживања културних потреба и пракси грађана Србије. Овде кандидаткиња истиче да, мада публика није предмет истраживања, то питање је укључено у анализу јер задовољавање њених потреба јесте примарна функција градског позоришног система који се истражује.
У трећем делу рада, представљени су истраживања примера праксе 7 београдских позоришта чији је оснивач Скупштина града Београда – Атеље 212, Југословенско драмско позориште, Београдско драмско позориште, Звездара театар, Позориште на Теразијама, Битеф театар и Омладинско позориште Дадов и једне установе културе - ”Вук Стефановић Карађић“. Ако се изузму позоришта за децу, ова јавна градска позоришта заједно с установом која обавља позоришну делатност, чине целину система јавних градских позоришта чији је оснивач Град Београд.  
И у овом делу се тежи објективном оцењивању и синтези различитих података прикупљених коришћењем емпиријских метода кабинетског и теренског истраживања. Кабинетско истраживање је подразумевало: 1) анализу медијског садржаја - информација на интернету у вези са одабраним позориштима; 2) анализу садржаја њихових статута, оснивачких аката, годишњих извештаја, података о оснивачу, програма рада, одлука о систематизацији радних места и сл; 3) анализу монографија, релевантних радова и истраживања која се односе на конкретна позоришта (којих је релативно мало), и 4) анализу радова и истраживања на тему ситуације у овдашњим позориштима уопште. Теренско истраживање спроведено од марта до јула 2017. укључило је: 1) анкетирање директора одабраних  позоришта; 2) спроведени упитник и дубински интервју са запосленима у службама маркетинга и 3) интервју са запосленима у Секретаријату за културу Града Београда и са Саветницом за савремено стваралаштво у Министарству културе Републике Србије.  Садржај анкете и упитника формиран је тако да омогући испитивање ставова запослених и директора о пословању установа у контексту социо-економских и политичких прилика (описаних у другом делу рада) и испитивање конкретне праксе и могућности организација у имплементацији савремених стратешких приступа у развоју јавног позоришта (приказаних у првом делу рада). Анкета намењена директорима анализираних позоришта – као представницима породица доносилаца одлука и посредника (али и стваралаца, имајући у виду њихову примарну професионалну оријентацију), садржавала је изјаве које су анкетирани оцењивали оценама од 1 до 5, у зависности од степена сагласности. Анкета је састављена од три дела, при чему се први односио на пословање установа којима управљају, други – на личне ставове по питању начина пословања јавних позоришта у Србији, и трећи – на личне ставове по питању функција (уметничких, друштвених и интитуционалних) које јавна позоришта треба да испуњавају у оквирима свог деловања. У прва два дела анкете, испитивани су ставови у вези са:
· просторним, техничким и људским ресурсима позоришта и начинима њиховог коришћења;
· начинима финансирања и могућностима њихове диверсификације;
· сврхом и начином конципирања маркетиншких активности (промотивнихи активности истраживања публике);
· праксом у процесима (само)евалуације рада;
· постојећим искуствима и развојним могућностима у диверсификовању програма и услуга позоришта;
· искуствима у организацији или партиципирању запослених у едукативним програмима;
· програмском политиком и начином њеног конципирања;
· искуствима у повезивању са партнерима из културног и других домена, јавног, приватног и цивилног сектора.  
Овакву структуру пратио је и упитник намењен запосленима у маркетинг служби, састављен од великог броја (отворених) питања у вези са:
· мисијом, визијом и програмском оријентацијом позоришта;
· квантитативним подацима (на нивоу године и сезоне) о обиму продукције, посећености представа и оствареним стручним резултатима (наградама);
· организационом структуром;
· просторним ресурсима, начинима њихове експлоатације, ширим просторним контекстом зграде позоришта, искуствима сарадње са оближњим организацијама и деловањем позоришта у локалној заједници;
· техничким ресурсима позоришта;
· изворима финансирања и праксама у овом контексту;
· досадашњим промотивним маркетиншким активностима;
· активностима у истраживању реакција и потреба публике;
· искуствима у диверсификацији програма и услуга – продукцији секундарних производа и додатној експлоатације ауторских права; организовању програма намењеног ширењу публике, укључивању специфичних и угрожених друштвених група у позоришни (и културни) живот заједнице;
· искуствима у организацији едукативних програма и (уопштено) подршци куће питањима едукације запослених;
· мрежом сарадникâ и партнерâ позоришта и типом односа који се у оквиру ње остварују.
С обзиром на ширину питања, упитник је пратио и интервју са испитаницима из сектора маркетинга, на основу кога су добијена потребна разјашњења одговора, као и увид у њихове неформалне ставове. Ради стварања ”потпуне слике” и сакупљања података до којих кандидаткиња није могла да дође у свим позориштима (посебно у Југословенском драмском позоришту и Београдском драмском позоришту), истраживање је укључило и интервјуе  са запосленима у Секретаријату за културу Града Београда – саветницом за позоришно стваралаштво и правницом, као и интервју са саветницом за савремено стваралаштво у Министарству културе и информисања Републике Србије. У том контексту она сматра да су проблеми са којима се сусрела приликом прикупљања релевантних података, налаз истраживања по себи, на основу кога је могуће процењивати степен транспарентости пословања анализираних установа. За обраду података коришћене су: 1) квалитативне методе наративне анализе добијених резултата, методе компаративне и системске анализе и 2) квантитативна метода статистичке анализе.  Помоћне алатке коришћене у овом делу су функционална стратешка анализа (ФСА) и СВОТ анализа.
У четвртом делу рада, применом истих квалитативних метода, кандидаткиња дискутује добијене резултате истраживања, крећући се од посебних ка општим, односно, како сама каже ”одоздо на горе”, користећи се аналогијом с процесом у културној политици - од закључака на основу прикупљених података и чињеница у вези са појединачним случајевима ка општим закључцима који се односе на све случајеве. У описивању система градских позоришта Београда, као помоћну алатку кандидаткиња користи схему културних система, на основу које систем дијагностикује кроз 9 поља распоређених у 3 равни – организационој, равни процеса и исхода. У оквиру њих, налазе се и ”поља контекста” у којима идентификује тӣп и карактеристике веза које анализирана позоришта граде са организацијама других домена и сектора, односно које градски позоришни систем гради са другим ”окружујућим” системима. На тај начин, анализирајући њен састав, густину, хетерогеност, активности унутар ње и исходе, кандидаткиња моделује мрежу у којој се ствара социјални капитал значајан за постизање одрживости система који је предмет нашег истраживања.
[bookmark: _GoBack]У последњем сегменту дискусије и моделовања, разматрају се импликације резулатата истраживања за праксу позоришног менаџмента и културне политке, те конструише апстрактни модел стратешког приступа реформи позоришног система града Београда у правцу његове одрживости. Овај оригинални конструкт који кандидаткиња назива моделом  ”двосмерне адаптације јавних градских позоришта” креиран је на темељима закључака о развојним могућностима и препрекама анализирних установа, разматраним у оптици закључака теоријског дела рада. 
На крају, синтезом закључака и њихом компарациојом са хипотезама, доноси се низ аргуменатација којима се доказују полазне хипотезе ове докторске дисертације и формулише њен научни допринос менаџменту у култури и културној политици, као и другим друштвеним и хуманистичким наукама на основу којих је спроведено теоријско-емпиријско истраживање.

Коришћена литература и извори 

Приложени списак коришћене литературе и извора, написан на 15 страна, садржи више од 250 релевантних референци на српском и енглеском језику, одабраним у складу с  интердисциплинарним и мултиперспективним приступом проучаваном феномену тако да обухвата различите области наука. 
Иако је фокус на културној политици и менаџменту у култури као основној научној области у којој је ситуиран предмет научног истраживања, у списку литературе је наведен значајан број релевантних научних извора у области извођачке и, посебно, позоришне уметности, од којих је део настао у оквиру светских конгреса Међународне федерације за позоришна истраживања (ИФТР). Такође, велики број коришћених радова обухвата различите области социологије и економике културе и уметности, укључујући и културне и креативне индустрије, предузетништво у култури и сл.
Поред теоријске литературе, у раду су коришћени и релевантни документи међународних организација које делују у области културе и уметности: УНЕСКО, Савет Европе и ЕУ. Приложен је и списак око 20 докумената коришћених у емпиријском истраживању градског позоришног система и београдских позоришта као што су: Закон о култури и други закони, статути Града Београда и београдских позоришта и слично. 

Остварен научни допринос дисертације

Основни научни допринос дисертације је што она омогућава разумевање и научно тумачење комплексне улоге савременог позоришта у условима општих – глобалних и специфичних друштвених промена у Србији. Ово посебно имајући у виду да друштвене промене у Србији, након прве фазе изузетно турбулентних околности које су карактерисали рат на простору Југославије, хиперинфлација и опште осиромашење, као и НАТО бомбардовање праћено међународном изолацијом, улазе у процес транзиције и демократске консолидације друштва. То подразумева успостављање релација између друштвених функција и економске одрживости јавних позоришта. Трагајући за одговорима на бројна истраживачка питања, теоријска истраживања су, поред класичног корпуса теорија позоришног менаџмента, усмерена на иновативне теорије менаџмента уметности у турбулентним околностима као и теорије предузетништва и позоришног догађаја у области економике културне политике, које – како кандидаткиња и сама истиче, онтолошки припадају удаљеним крајевима научне мисли, али које се у теми овог истраживања међусобно употпуњују. Ово посебно имајући у виду савремене теорије културне политике које указују на потребу да се јавна позоришта окрену предузетничким моделима организовања позоришне делатности и мешовитим изворима финансирања што захтева промишљање њихове улоге у савременом друштву.
Овакав теоријски оквир омогућио је да се анализирани проблем – одрживост јавних позоришта, сагледава и у реалацији са одрживошћу публике којој је позоришно стваралаштво намењено. Томе је нарочито допринео оригинални методолошки приступ организационе дијагностике који је поред појединачних позоришта и градског позоришног система, обухватио и шире мреже у оквиру које београдска позоришта делују. 
Такво схватање позоришта као динамичног организма који се прилагођава контексту актуелних социо-економских прилика захтевао је конструкцију иновативних модела организовања позоришне делатности који би одговарао савременом добу, као и ефикаснијег и ефективнијег система јавних позоришта, који кореспондира са временом нових принципа друштвеног развоја и промењеном парадигмом друштвене функције уметности. 
У настојању да се одговори на тако комплексан захтев произишао из теоријско- емпиријског сагледавања постојећег модела, осварен је и посебни допринос ове дисертације.  Он се огледа у креирању савременог модела стратешког управљања субвенционисаном позоришном делатношћу, који нуди начине за њено ефикасно и ефективно уређење, али и дефинише њен етички аспект у савременом социо-економском контексту.

Закључак

Најшире посматрано, рад истражује стратегије одрживости које јавна градска позоришта у Београду примењују ради прилагођавања општим - глобалним и специфичним друштвеним променама у Србији. У том смислу се под стратегијама које доприносе одрживости не посматрају само стратегије постизања одрживости и пуког преживљавања позоришта у изузетно турбулентним околностима деведесетих година прошлог века, већ и друге програмско-организационе компетитивне стратегије менаџмента уметности усмерене на развој друштвених функција јавних позоришта у фази транзиције и демократске консолидације. Тако конципирано истраживање указује на кључну релацију између друштвених функција и економске одрживости јавних градских позоришта. Та релација до сада није била предмет систематских научних истраживања будући да се одрживост у правилу разуме кроз естетску, односно економску димензију, док је питање друштвених вредности која јавна градска позоришта стварају - скоро у потпуности занемарено. 
За ту сврху кандидаткиња Ксенија Марковић Божовић је спровела обимна теоријско-емпиријска истраживања у седам јавних позоришта чији је оснивач Скупштина града Београда: Атеље 212, Југословенско драмско позориште, Београдско драмско позориште, Звездара театар, Позориште на Теразијама, Битеф театар, Омладинско позориште Дадов, као и у Установи културе ”Вук Стефановић Карађић“ која обавља позоришну делатност. Овако велики обухват истраживања (нису укључена дечја позоришта за која је потребно спровести посебна истраживања будући да се њихова друштвена улога битно разликује од улоге позоришта за одрасле), омогућава разумевање и научно тумачење комплексне улоге јавних градских позоришта у савременом друштву. 
На тај начин дисертација доприноси проширивању теорија позоришне политике и менаџмента позоришне уметности у турбулентим околностима интензивних структурних и системских промена у транзиционом друштву. Допринос је остварен кроз моделовање ефикаснијег и ефективнијег система јавних градских позоришта усмереног ка друштвеним функцијама и вредностима које она стварају у промењеним политичким и економским околностима. Овај теоријски модел који кандидаткиња назива моделом ”двосмерне адаптације јавних градских позоришта”, може имати и практичну примену, те представљати неопходан концептуални и оријентациони оквир научно утемељеним градским културним политикама које се воде и у другим градовима у Србији, а не само у Београду, исто као и у другим позориштима и установама културе које обављају позоришну делатност.
У том смислу се постигнути резултати ове докторске дисертације могу уписивати у области различитих научних дисциплина, примарно у области културне политике и менаџмента уметности и културе, а секундарно и у областима наука о уметности, социологије и економике  културе и уметности.
Имајући све наведено у виду, Комисија предлаже да се дисертација кандидаткиње Ксеније Марковић Божовић СТРАТЕГИЈА ПОСТИЗАЊА ОДРЖИВОСТИ ПОЗОРИШНОГ СИСТЕМА ГРАДА БЕОГРАДА упути у даљу процедуру и тиме омогући њена јавна одбрана. 
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