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Naučno veće Fakulteta dramskih umetnosti formiralo je komisiju za ocenu i odbranu doktorske teze kandidatkinje Dušice Dragin, u sastavu: dr Ana Pešikan, vanredna profesorka Filozofskog fakulteta, dr Predrag Cvetičanin, docent Fakulteta umetnosti u Nišu, dr Ana Martinoli vanredna profesorka Fakulteta dramskih umetnosti, dr Irena Ristic, vanredna profesorka Fakulteta dramskih umetnosti i dr Vesna Đukić, redovna profesorka Fakulteta dramskih umetnosti (mentor).
Komisija saopštava sledeći zaključak:

Biografski podaci kandidatkinje
Dušica Dragin je rođena  u Zaječaru 1974. godine, diplomirala je 2007. godine na Akademiji umetnosti Novi Sad, na studijskom programu Produkcija za audiovizuelne medije. Iste godine upisala master studije i 2009. godine odbranila master rad: „Primena kreativne produkcije u promociji katedre za audio-vizuelne medije“, na istom fakultetu. Doktorske studije upisala je 2009. godine. 

Zaposlena od 2011. na Akademiji umetnosti Novi Sad, kao asistent na svim predmetima iz oblasti produkcije studentima osnovnih i master studija. Izabrana u zvanje docentkinje 2015. godine, predaje Menadžment za kulturu, Postprodukciju i Marketing i plasman audiovizuelnih formi. 

Osnovala je produkcijsku kuću Filmska Radna Zajednica Filmski Front 2010. godine, sa kojom je producirala dugometražni igrani film „Apofenija“ (premijera 29. II 2016. takmičarska selekcija FEST-a), i naučno-obrazovnu seriju „Gradske ptice“, (20 epizoda emitovano je na Radio televiziji Srbije, novembar 2012. – april 2013.). 

Jedan je od osnivača i član pozorišne trupe Balkan novi pokret (od 2000. do 2005.), sa kojom je učestovala na 17 internacionalnih pozorišnih festivala. Od 2004. do 2014. kao vlasnik agencije za posredovanje u kulturi Organizator, realizovala je veliki broj kulturno-umetničkih programa i koncerata pretežno klasične muzike. Bila je selektor i menadžer bine sa klasičnom muzikom „CLASSIC STAGE“ na internacionalnom muzičkom festivalu EXIT '05. Od  2008. do 2012. bila je predsednica upravnog odbora kulturnog centra u Beočinu, članica je Klastera kreativnih industrija Vojvodine (KVIK), a od 2014. godine i predsednica upravnog odbora KVIK-a. Jedan je od organizatora Međunarodne konferencije kreativnih industrija u Novom Sadu – CRINSS 2013. 

Objavljeni radovi:

1. Dragin,  D. (2011) Preduzetništvo u kulturi, studija slučaja muzičkog festivala, časopis KULTURA, Beograd: Zavod za proučavanje kulturnog razvitka. 
Dostupno na: http://zaprokul.org.rs/pretraga/130_18.pdf
2. Dragin,  D. (2011) Egzit festival: Novi Sad – novi imidž, Kreativna Srbija: novi pravac razvoja, Beograd: Republika Srbija, Ministarstvo kulture, informisanja i informacionog društva. 
Dostupno na: http://www.anonymoussaid.rs/pdf/kreativna_srbija_novi_pravac_razvoja-1.pdf
3. Dragin, D. (2012) Država i film: uloga države u razvoju kinematografije – Srbija i arapske zemlјe, Časopis za podsticanje i afirmaciju interkulturalne komunikacije INTERKULTURALNOST, Novi Sad: Zavod za kulturu Vojvodine. 
Dostupno na: http://www.kultura-vojvodina.org.rs/images/interkulturalnost_3.pdf
4. Dragin, D. (2016) Interesovanja – preduslov razvoja umetničke publike, Novi Sad: Zbornik radova Akademije umetnosti. 
O disertaciji:

MA Dušica Dragin je napisala disertaciju u osam poglavlja na 271 strani uz spisak korišćene literature i priloge.

Prvo poglavlje posvećeno je određivanju predmeta i cilja disertacije, naučnoj i društvenoj opravdanosti teme, razradi hipotetičkog okvira, metodama koje će biti korišćene i strukturi disertacije.
Drugo poglavlje je najobimnije i ukazuje na ključnu ulogu države u procesu socijalizacije, a samim tim na mogućnosti i ograničenja u razvoju interesovanja za pozorište u državnim okvirima. Kandidatkinja u ovom poglavlju analizira teorijske izvore i prethodna istraživanja procesa socijalizacije, što je oblast socijalne psihologije. Ova naučna disciplina interesuje se za veliki broj različitih grupa problema a u fokusu ovog istraživanja je njeno proučavanje delovanja različitih socijalnih faktora na celokupnu ličnost pojedinaca, a interesovanja su integralni deo ličnosti. „Takvi socijalni faktori koji utiču na psihičke funkcije i ponašanje pojedinca mogu biti različiti. O njima govorimo kao o agensima i izvorima socijalizacije. Njihovim delovanjem na pojedinca nastaju određene promene u ponašanju i osobinama pojedinca o kojim promenama govorimo kao o efektima socijalizacije” (Rot, 2010b: 12). Izvori socijalizacije su kultura i društvo. Autorka se slaže sa prihvaćenom teorijom da su kultura i društvo izvori socijalizacije u opštem smislu, ali ona eksplicitno navodi državu, tačnije predstavnike političke vlasti kao entitete koji su najmoćniji izvori socijalizacije. Država kreira javne praktične politike, putem njih ona kontroliše ukupan mehanizam socijalizacije i na taj način oblikuje „društveno poželjan karakter“ (Fromm, 1984: 197). Država je danas najvažniji uslov civilizovanosti i većina vrednosti i praksi se vezuje za nju (Vinsent, 2009: 249–257). Dakle, u ovom poglavlju kandidatkinja analizira obrazovnu, kulturnu i medijsku politiku u kontekstu razvoja interesovanja za pozorišnom umetnošću kod učenika srednjih škola i konačno donosi zaključke o opštem stanju u kome se nalazi naše društvo i kultura, kao i zaključke o značaju koji pozorište ima u današnjem društvu u Srbiji. Ukratko, Država deklarativno ističe značaj pozorišta i sufinansira njegov rad čime, u načelu, omogućuje dostupnost pozorišnog sadržaja, ali isto tako, ona putem zakona i propisa u obrazovanju, kulturi i medijima skida sa sebe bilo kakvu odgovornost za dalje delovanje u toj oblasti, što je slučaj i sa razvojem kulturnih potreba i kulturnom potrošnjom.
Agensi socijalizacije su društveni činioci koji predstavljaju zastupnike društva i kulture, oni prenose sadržaj socijalizacije. Mnogi autori, kao najvažnijim agensima socijalizacije smatraju: porodicu, školu, vršnjačku grupu, društvene organizacije i sredstva masovne komunikacije (Erikson, 1976; Pantić, 1980; Golubović, 1981; Smiljanić-Čolanović i Toličić, 1973; Havelka, 1995; Kuburić, 1996; Milić, 2001; Ivković, 2003; Rot, 2010b; Trebješanin i Lalović, 2011). Sociologija kaže da su agensi socijalizacije oruđa društva, ali autorka tvrdi da su oni zapravo oruđa države. U fokusu ovog istraživanja su sledeći agensi socijalizacije: škola, pozorište i mediji (poglavlja 4, 5 i 6). 
Treće poglavlje ove disertacije veoma opširno govori o pojmu (nastanku, formiranju i razvoju) interesovanja, koje autorka smatra preduslovom za razvoj pozorišne (ili bilo koje druge) publike. Ona polazi od Dragićević-Šešić i Stojković koji kažu da „interesovanja imaju suštinsku ulogu u razvoju kulturnih potreba i kreativnog ponašanja” (2007: 20); zatim Nemanjića (1970; 1971; 1974; 1991) koji kulturnu potrebu definiše na sledeći način: „podstaknuta kulturnom proizvodnjom, kulturna potreba se formira kao kulturni interes povezan s kulturnom vrednošću”, pri čemu Nemanjićev izraz kulturni interes poistovećuje sa pojmom interesovanja. U velikom broju različitih određenja pojma interesovanja, autorka ističe ključne naučne činjenice relevantne u pogledu predmeta istraživanja. Između ostalih to su: 1. Postojanje objekta interesovanja je prvi uslov za nastanak interesovanja. 2. Interesovanja su rezultat interakcije između pojedinca i određenog sadržaja, odnosno objekta interesovanja; 3. Najveći uticaj na razvoj umetničkih interesovanja imaju mnogobrojni i različiti činioci socijalne sredine. Ukoliko je socijalna sredina podsticajna utoliko će se lakše razviti interesovanja za pozorište; 5. Interesovanja imaju dosta karakteristika ali sledeće su najvažnije: da su to motivi, da su osećanja i da su (pozitivni) stavovi i dr. Kao najvažniju teorijsku osnovu u modelovanju strategije razvoja mlade pozorišne publike, autorka ističe  Olportovu teoriju o posebnom mehanizmu razvoja interesovanja koji on naziva funkcionalna autonomija (u određenim krugovima osporavanu). Funkcionalna autonomija smatra zrele motive kao raznolike, samostalne, savremene sisteme koji izrastaju iz prethodnih sistema, ali su funkcionalno nezavisni od njih. „Ono što je nekada bilo nebitno i instrumentalno postaje bitno i pokretačko. Aktivnost je nekada služila nekom nagonu ili nekoj prostoj potrebi; sada ona služi sama sebi, ili, u izvesnom širem smislu, služi slici koju neko lice ima o sebi” (Olport, 1969: 295–297). Još postojanije uporište za tvrdnju da je moguće razviti interesovanje srednjoškolaca za pozorište putem Olportovog mehanizma, autorka nalazi u rezultatima svog empirijskog istraživanja po kome bi 92,5 % učenika srednjih škola u Novom Sadu bilo motivisano da ide u pozorište ukoliko bi se dramska pozorišna predstava bavila temom koja ih zanima; 80,3% njih, takođe, ukoliko bi se dramska pozorišna predstava  bavila problemima mladih koji i njih muče. Njena ideja u rešavanju problema nezainteresovanosti učenika srednjih škola za pozorište vidi u produkciji pozorišta koje bi obrađivalo teme koje su predmet interesovanja srednjoškolaca ili probleme koje prate ovu populaciju. Značaj koji pozorište ima za izvore socijalizacije u jednom društvu se dalje preslikava i na drugi fenomen, odnosno na agense ili prenosioce socijalizacije. To znači da, ukoliko je pozorište određeno kao poželjan sadržaj socijalizacije, agensi će u toj meri i prenositi taj sadržaj, odnosno, dovodiće u interakciju pozorište i učenike srednje škole. Izvori socijalizacije u Srbiji potpuno marginalizuju kulturu, pa samim tim i pozorište, što određuje i „ponašanje” agenasa socijalizacije u skladu sa takvim zahtevom. 
U četvrtom poglavlju, autorka istražuje srednju školu kao agens socijalizacije koji ima veliki uticaj na učenike i zaključuje da najveći broj novosadskih srednjih škola u velikoj meri zanemaruje svoju kulturnu funkciju što se ogleda u sledećem: srednje škole koje su obuhvaćene njenim istraživanjem veoma retko iniciraju i organizuju posete pozorištu, u većini tih srednjih škola nema dramskih sekcija i o pozorištu se govori najčešće samo na časovima srpskog jezika i književnosti. Rezultati njenog istraživanja dokazuju da je stepen zastupljenosti pozorišta kako u obrazovnom sadržaju socijalizacije a tako i u praksi, odnosno u školi izuzetno nizak, što upućuje na zaključak da je škola izgubila kulturnu funkciju te ne utiče značajno na formiranje i razvoj interesovanja učenika srednjih škola za  pozorište. Na kraju poglavlja autorka prilaže SWOT analizu srednje škole kao potencijalnog aktera u razvoju interesovanja učenika srednje škole za pozorište. 

U petom poglavlju, autorka istražuje pozorište kao agens socijalizacije jer je pozorište objekat interesovanja. Na osnovu dobijenih rezultata empirijskog istraživanja, koji oslikavaju ustaljenu pozorišnu praksu, ona zaključuje da pozorišta u Novom Sadu nemaju razvijenu obrazovnu funkciju niti adekvatan program koji je namenjen srednjoškolskoj populaciji i ne doprinese smanjenju nezainteresovanosti srednjoškolaca za pozorišno stvaralaštvo. Na kraju poglavlja autorka prilaže SWOT analizu pozorišta kao potencijalnog aktera u razvoju interesovanja učenika srednje škole za pozorište. 

U šestom poglavlju autorka istražuje medije kao agens socijalizacije koji ima veliki uticaj na učenike srednje škole i na osnovu istraživanja zaključuje da su mediji (TV, radio i štampa) agens socijalizacije koji ima snažne i neiscrpne resurse za razvoj bilo kakvih interesovanja ali da mediji zbog jakog političko-ekonomskog uticaja, u najvećoj mogućoj meri ne razvijaju kulturno-umetnička interesovanja, samim tim to je slučaj i sa interesovanjem za pozorište. Na kraju poglavlja autorka prilaže SWOT analizu medija kao potencijalnog aktera u razvoju interesovanja učenika srednje škole za pozorište. 

U drugom i trećem poglavlju autorka sistematski dolazi do najadekvatnijih teorijskih, a u četvrtom, petom i šestom poglavlju ona sistematski dolazi do najadekvatnijih empirijskih osnova koje bi bile polazno uporište u modelovanju strategije razvoja mlade pozorišne publike, što je i naučni cilj ove disertacije. U sedmom poglavlju, autorka na osnovu tih teorijskih i empirijskih osnova izlaže delotvorne preporuke za povećanje kulturnih i obrazovnih funkcija planskih agensa socijalizacije, kao i SWOT analizu sredinskih uslova za razvoj mlade pozorišne publike u datim okolnostima u Srbiji. 
Osmo poglavlje ove disertacije su zaključna razmatranja kojim autorka potvrđuje postavljene hipoteze svog istraživanja. 
U završnom delu disertacije naveden je spisak korišćene literature, zajedno s internet izvorima i spisak zakonskih i podzakonskih akata koji su analizirani. 
Predmet i ciljevi doktorske disertacije

Predmet disertacije je uticaj planskih agensa socijalizacije, škole, pozorišta i medija na razvoj interesovanja učenika srednjih škola za pozorište. U potrazi za pronalaženjem teorijskih i empirijskih saznanja koja bi bila polazno uporište u modelovanju strategije razvoja mlade pozorišne publike, kandidatkinja polazi od procesa socijalizacije. Ovakavim pristupom temi, kandidatkinja je otvorila niz istraživačkih pitanja: Pod uticajem kojih činioca u procesu socijalizacije dolazi do zainteresovanosti ili nezainteresovanosti za pozorištem? Kako kod ove društvene grupe inicirati i razvijati interesovanje za pozorišnom umetnošću? Kako stvoriti kulturnu potrebu za pozorišom umetnošću kod učenika srednjih škola i transformisati ih u buduću redovnu pozorišnu publiku? Na koji način menadžment u kulturi i umetnosti i kulturna politika mogu uticati na povećanje kulturnih i obrazovnih funkcija osnovnih agensa socijalizacije: škole, kulturnih i umetnickih organizacija i medija, i time povećati zainteresovanost učenika srednjih škola za pozorišno stvaralaštvo? 

Naučni cilj istraživanja jeste utvrđivanje najadekvatnijih teorijskih i empirijskih osnova, koje bi bile polazno uporište u modelovanju strategije razvoja mlade pozorišne publike. 

Eksplorativno-deskriptivni cilj ovog istraživačkog procesa je upoznavanje i opisivanje pojave nezainteresovanosti srednjoškolske populacije za pozorištem i okolnosti u kojima se ona javlja u procesu socijalizacije. Ovim ciljem, takođe, smatramo i utvrđivanje značaja i mesta pozorišta u kulturnom i društvenom sistemu u Srbiji.

Cilj istraživanja je i eksplikativnog karaktera jer teži objašnjenju pojave sa pretpostavkom o uzročno-posledičnoj vezi socijalizacije i nezainteresovanosti za pozorište.  

Operativni cilj istraživanja je utvrditi da li, u okviru kulturnih i obrazovnih funkcija osnovni agensi socijalizacije (škole, pozorišta i mediji), utiču na formiranje i razvoj interesovanja učenika srednjih škola za pozorište.   

Osnovne hipoteze koje su elaborirane u radu 

Osnovna hipoteza ovog istraživanja zasnovana je na pretpostavci da je nezainteresovanost učenika srednjih škola za pozorišno stvaralaštvo posledica slabosti postojećeg sistema socijalizacije koje se ogledaju u zanemarenim kulturnim i obrazovnim funkcijama škola, pozorišta i medija. 
Posebne hipoteze:


1. Škola je izgubila kulturnu funkciju te ne utiče značajno na formiranje i razvoj interesovanja za  pozorište učenika srednjih škola.

2. Pozorišta u Novom Sadu nemaju adekvatan program koji je namenjen srednjoškolskoj populaciji, nemaju razvijenu obrazovnu funkciju te ne doprinose smanjenju nezainteresovanosti srednjoškolaca za pozorišno stvaralaštvo.

3. Mediji masovne kominikacije (televizija, radio, štampa i internet) nemaju dovoljno kulturno-obrazovnih i umetničkih sadržaja kojima bi mogli uticati na formiranje i razvoj interesovanja za pozorištem kod učenika srednjih škola
Metodologija izrade rada - metode su primenjene u istraživanju, prikupljanju i obradi građe

U ovom naučno-istraživačkom radu korišćene su različite tehnike i metode istraživanja, koje su, u sinergiji, omogućile dolazak do odgovarajućeg naučno utemeljenog zaključka i proveru postavljenih hipoteza. Složenost problematike, koja je proistekla iz teme, uslovila je i interdisciplinarni metodološki pristup, koji povezuje naučne oblasti socijalne psihologije, psihologije, menadžmenta u kulturi, menadžmenta pozorišta i kulturne politike, sociologije kulture i pozorišta, političke sociologije. Dakle, disertacija je situirana u okvirima društvenih nauka, pa je shodno tome primenjena metodologija kvalitativnog istraživanja. 

U primarnom postupku istraživanje je bilo usmereno na pojmovno određenje i prezentovanje teorijske osnove, primenom teorijsko-interpretativne i deskriptivne metode. Interpretacija prikupljenih podataka obuhvatila je: 

a) relevantnu teorijsku literaturu vezanu za naučne oblasti koje izučavaju proces socijalizacije i razvoj interesovanja; 

b) stručne časopise, zbornike radova i veb-sajtove, koji se odnose na prethodno navedene oblasti;

c) magistarske i doktorske radove bliske temi rada.

d) interpretacija sadržaja korišćena je u analizi strateških državnih dokumenata u oblasti obrazovanja, kulture i medija sa fokusom na pozorišne institucije i pozorišnu delatnost. 
Empirijska istraživanja realizovana su na sledeći način:  

Metoda studije slučaja obuhvatila je agense socijalizacije – pozorišta i škole (u Novom Sadu) i medije masovne komunikacije (televizija, radio i štampa). U okviru metode studije slučaja korišćena je tehnika ankete, i to pismene ankete sa formalizovanim (standardizovanim) pismenim upitnikom. Upitnik predstavlja pokušaj sinteze dosadašnjih teorijskih saznanja o predmetu istraživanja i potrebe prikupljanja merljivih indikatora u skladu sa ciljevima istraživanja. Instrument se sastojao od opšteg uvodnog i četiri specijalizovana dela, sa ukupno 54 pitanja, otvorenog i zatvorenog tipa. Opštim delom dobijeni su podaci o socio-demografskim karakteristikama ispitanika, vrsti škole, razredu, uspehu i stepenu obrazovanja roditelja. Drugim delom upitnika ostvaren je uvid u odnos i stavove ispitanika prema pozorištu, kao i stepen uticaja koji na taj odnos imaju porodica i posebno srednja škola koju ispitanici pohađaju. Pomoću sledeće grupe pitanja koja su se odnosila na medije, prikupljeni su podaci o tome koje medije ispitanici prate, što je bilo neophodno zbog istraživanja uticaja medija na razvoj interesovanja učenika za pozorište. Treća i četvrta grupa pitanja odnosila se na opšta interesovanja i probleme učenika. 

Anketiranje, od strane autora ovog rada, izvršeno je neposrednim uručivanjem anketnog upitnika učenicima osam srednjih škola u Novom Sadu tokom oktobra i novembra 2015. godine: Medicinska škola „7 april“, Poljoprivredna škola sa domom učenika Futog, Gimnazija „Jovan Jovanović Zmaj“, Škola za dizajn „Bogdan Šuput“, Tehnička škola „Mileva Marić Ajnštajn“, Srednja mašinska škola Novi Sad, Srednja škola „Svetozar Miletić“ i privatna „E-gimnazija”, čime je obuhvaćeno opšte, umetničko i srednje stručno obrazovanje i vaspitanje. 

Anketirano je ukupno 648 učenika, pomenutih škola, od prvog do četvrtog razreda, 28 smerova. Obavljeni su individualni struktuirani intervjui sa zaposlenima u školama u kojima je sprovedena anketa, putem telefonskog razgovora. 

Kvantitativna metoda analize korišćena je u analizi medijskog sadržaja (televizija, radio, štampa) da bi se utvrdila frekventnost udela pozorišta i pozorišne umetnosti. Odabir medija izvršen je nakon anketiranja učenika srednjih škola u zavisnosti od toga koje televizijske programe najčešće gledaju, koji radio najčešće slušaju, koju štampu najčešće čitaju. Praćenje medijskog sadržaja povereno je specijalizovanoj agenciji za praćenje i analizu medija Kliping. Agencija je sprovela pres kliping u periodu između 21. i 27. aprila 2016. godine sledećih elektronskih i štampanih medija: Prva, Pink, B92, FOX, RTS 1, FOX Life, Discovery, TLC i MTV Radio S, Play radio i AS FM, Blic, Kurir, Alo, Večernje novosti, 24 sata, Dnevnik i Informer. Pres kliping časopisa sproveden je u periodu između 21. aprila i 21. maja 2016., odnosno praćena su četiri izdanja sledećih nedeljnih časopisa: Bravo, Hej, Story, Politikin zabavnik i OK.

Za studiju slučaja odabrane su i pozorišne ustanove u Novom Sadu: Srpsko narodno pozorište (SNP), Novosadsko pozorište (NP) i Pozorište mladih (PM). Za utvrđivanje njihove programske politike i uvida u odnos ovih pozorišta prema srednjoškolskoj populaciji kao posebnoj ciljnoj grupi, izvršena je analiza (kvalitativna metoda) planova rada i programa razvoja (PRPR) trenutnih direktora ovih pozorišta, statuta pozorišta i obavljeni su struktuirani intervjui sa zaposlenima pomenutih institucija. U slučaju SNP-a razgovor je obavljen sa upravnikom Aleksandrom Milosavljevićem i pomoćnicom upravnika za programsku delatnost Ljubinkom Gvozdenović; u NP sa direktorom Valentinom Vencelom; i u slučaju PM intervju je obavljen sa Ivanom Cvejanov koja je zaposlena na poziciji organizatora dramske scene. 

Korišćena literatura i izvori

Disertacija sadrži obiman spisak korišćene literature napisan na ukupno 11 strana teksta koji obuhvata preko 180 relevantnih naučnih izvora na srpskom i engleskom jeziku. Korišćena literatura je u skladu s  interdisciplinarnim i multiperspektivnim pristupom proučavanom fenomenu i obuhvata različite oblasti nauka, počev od kulturne politike i menadžmenta u kulturi kao osnovne naučne oblasti u kojoj je situiran predmet naučnog istraživanja (Adižes, I; Dragićević Šešić, M; Dragojević, S; Đukić, V; Byrnes, J. W.;  Digl, K.; Hayes, D.; Molar, K.; Muždeka Mandžuka, D.; Kawashima, N.; Pick, J. i drugi). Sledeće naučne discipline po broju proučavanih teorijskih izvora su: sociologija ( zastupljena u velikim brojem teorija u oblasti sociologije kulture i teorija ljudskog, socijalnog i kulturnog kapitala (Abercrombie, N.; Longhurst, B.; Aleksander, D. V.; Antonić, S.; Adorno, T.; Horkhajmer, M.; Bell, D.; Berg, B. L.; Berger, E.; Luckmann, T.; Bourdieu, P.; Cvetičanin, P.; Divinjo, Ž.; Dirkem, E.; Gidens, E.; Fulcher, J.; Scott, J.; Golubović, Z.; Haralambos, M.; Holborn, M.; Koković, D.; Nemanjić, M.; Mrđa, S.; Parsons, T. i drugi), zatim socijalna psihologija i psihologija (Bandura, A.; Fromm, E., Fryer. D.; Gutović, M. V.; Erikson, H. E.; Havelka, N.;Hidi, S.; Renninger, K. A.; Pešikan, A.; Kocić, LJ.; Olport, G.; Pantić, D.; Rot, N.; Trebješanin, Ž.; Vigotski, L.S.; Zvonarević, M. i drugi). Sledi korišćena literatura u oblasti političkih nauka (Antonić, S.; Pavlović. V.; Ratković, R.; Simeunović, D.;  Vinsent, E.), nauka o umetnosti, posebno o pozorišnoj umetnosti (Brecht, B.; Čolić-Biljanovski, D.; Harvud, R.; Klaić, D.; Misailović, M.), literatura u oblasti nauka o masovnim medijima (Balle, F.; Chomsky, N.; Lemiš, D.; Makluan, M.; Poter, Dž.; Tomašević, A.; Zindović-Vukadinović, G.), nauka o javnim praktičnim politikama (Dror, Y.; Đorđević, S.; Goodin, R.; Rein, M.; Moran, M.; Jang, O.; Kvin, L.) sve do marketinga u kulturi i umetnosti (Kolber, F.; Maitland, H.; Digl, K.).    
Pored teorijske literature, u radu su korišćena i relevantna dokumenta praktičnih politika iz oblasi kulture (Zakon o kulturi (Sl. glasnik RS br. 72/09, 13/16)), obrazovanja (Strategija razvoja obrazovanja u Srbiji do 2020. godine („Službeni glasnik Republike Srbije”, broj 107/12.); Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja ("Sl. glasnik RS", br. 72/2009, 52/2011, 55/2013, 35/2015 - autentično tumačenje i 68/2015); Zakonom o srednjem obrazovanju i vaspitanju („Službeni glasnik RS”, br. 55/2013); Pravilnik o nastavnom planu i programu za gimnaziju („Službeni glasnik SRS – Prosvetni glasnik”, broj 5/90 i „Prosvetni glasnik”, br. 3/91, 3/92, 17/93, 2/94, 2/95, 8/95, 23/97, 2/02, 5/03, 10/03, 11/04, 18/04, 24/04, 3/05, 11/05, 2/06, 6/06, 12/06, 17/06, 1/08, 8/08, 1/09, 3/09, 10/09, 5/2010, 7/2011, 5/14 i 5/15); Pravilnik o izmenama pravilnika o planu i programu obrazovanja i vaspitanja za zajedničke predmete u stručnim i umetničkim školama ("sl. Glasnik RS - Prosvetni glasnik", br. 3/2015) od 7.5.2015. godine, stupio je na snagu 15.5.2015, a primenjuje se od školske 2015/2016.); Pravilnik o nastavnom planu i programu srednjeg stručnog obrazovanja u području rada ekonomija, pravo i administracija ("sl. Glasnik rs - prosvetni glasnik", br. 10/2012 i 1/2013 - ispr.); Pravilnik o nastavnom planu i programu opšteobrazovnih predmeta srednjeg stručnog obrazovanja u području rada poljoprivreda, proizvodnja i prerada hrane („Sl. glasnik RS – Prosvetni glasnik“, br. 6/2012); Pravilnik o opštim standardima postignuća za kraj opšteg srednjeg obrazovanja i srednjeg stručnog obrazovanja u delu opšteobrazovnih predmeta. Pravilnik je objavljen u "Službenom glasniku RS", br. 117/2013 od 30.12.2013. godine a stupio je na snagu 7.1.2014.); ), medija (Zakon o javnom informisanju i medijima ("Sl. glasnik RS", br. 83/2014 i 58/2015); Zakon o elektronskim medijima ("Sl. glasnik RS", br. 83/2014); Zakon o javnim medijskim servisima ("Sl. glasnik RS", br. 83/2014 i 103/2015); Zakon o oglašavanju ("Sl. glasnik RS", br. 79/2005 i 83/2014 - dr. zakon); i drugih a povezanih s proučavanom temom disertacije ((Ustav Republike Srbije ("Sl. glasnik RS", br. 98/2006); Zakon o javnim službama ("Sl. glasnik RS", br. 42/91, 71/94, 79/2005 - dr. zakon, 81/2005 - ispr. dr. zakona, 83/2005 - ispr. dr. zakona i 83/2014 - dr. zakon); Nacionalna strategija za mlade za period od 2015. do 2025. (Na osnovu člana 10. Zakona o mladima („Službeni glasnik RS”, broj 50/11) i člana 45. stav 1. Zakona o Vladi („Službeni glasnik RS”, br. 55/05, 71/05 – ispravka, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 – US, 72/12, 7/14 – US i 44/14); Zakon o utvrđivanju nadležnosti Autonomne pokrajine Vojvodine („Službeni glasnik RS”, br. 99/09, 67/2012); Program razvoja AP Vojvodine  2014 - 2020.; Strategija privrednog razvoja grada Novog Sada)

Ostvaren naučni doprinos

Naučni doprinos i osnovna naučna vrednost ove doktorske disertacije ogleda se u njenom doprinosu proširivanju i razvoju teorija menadžmenta u kulturi, menadžmenta pozorišta i kulturne politike u oblasti razvoja umetničke publike, sa fokusom na razvoj mlade pozorišne publike. Doprinos je ostvaren kroz multiperspektivni pristup interdisciplinarnom proučavanju relevantnih naučnih teorija iz polja društveno-humanističkih nauka i prikupljenih empirijskih činjenica koje omogućavaju razumevanje i naučno tumačenje velike nezainteresovanosti mladih za pozorište (ili bilo koje druge umetnosti). Naučni doprinos je ostvaren u izdvajanju relevantnih teorijskih i empirijskih osnova koje su polazno uporište u modelovanju strategije razvoja mlade pozorišne publike. Naročiti naučni doprinos ovog interdisciplinarnog istraživanja sadržan je u tome što se teorijski i empirijski istražuje deo populacije koji veoma retko ili nikada ne posećuje pozorišne predstave. Ovo naučno istraživanje se stoga, među veoma retkim, bavi nepublikom. Nepublika najčešće, bar na ovim prostorima, nije predmet interesovanja autora iz oblasti menadžmenta u kulturi. Autorka disertacije smatra da nepublika predstavlja jedini resurs za razvoj publike, ali naglašava da je za takav cilj neophodna dugoročna strategija. Ova disertacija može da predstavlja polaznu osnovu za dalja teorijska istraživanja nepublike i njenih interesovanja pa u tom kontekstu autorka ukazuje da je zbog same prirode interesovanja, za takva istraživanja neophodno predmet posmatrati iz ugla sociologije, tačnije iz ugla socijalne psihologije. U skladu sa ciljevima primenjenih nauka, što menadžment u kulturi jeste, ova disertacija u vidu preporuka izlaže praktična organizaciona rešenja koja mogu biti osnova za pokretanje projekata razvoja bilo kojih umetničkih interesovanja na institucionalnom ili vaninstitucionalnom nivou, što konačno dovodi do razvoja „društvene i tržišne efikasnosti kulturnih delatnosti“, što je osnovni cilj menadžmenta u kulturi (Dragićević Šešić i Stojković, 2007: 11). 
Zaključak komisije

Predložena disertacija otvara nova polja teorijskog istraživanja i praktičnog delovanja u domenu kulturne politike i menadžmenta u kulturi, kao i nove perspektive - kako u načinima i metodama interdisciplinarnog istraživanja i naučnog mišljenja, tako i u temama koje pokreće. Dobijeni rezultati primarno doprinose proširivanju naučnih znanja u oblasti kulturne politike, menadžmenta kulture i medija, ali i sociologiji kulture i socijalnoj psihologiji od kojih rad polazi.
Iako ovako interdisciplinarno konceptualizovana tema predstavlja veliki izazov za naučne istraživače, kandidatkinja je s uspehom formulisala odgovore na postavljena istraživačka pitanja i testirala polazne hipoteze. Time ova teorijska i empirijska proučavanja daju značajan podstrek novim interdisciplinarnim istraživanjima odnosa između kulture i umetnosti, obrazovanja i medija, a posebno teorijskom proučavanju uloge države u procesu socijalizacije i razvoja interesovanja mladih za umetnost.
Imajući sve navedeno u vidu, Komisija predlaže Naučnom veću Fakulteta dramskih umetnosti u Beogradu da prihvati ovaj referat i odobri javnu odbranu doktorske disertacije kandidatkinje Dušice Dragin pod nazivom PLANSKI AGENSI SOCIJALIZACIJE: ŠKOLA, POZORIŠTE I MEDIJI I NJIHOV UTICAJ NA RAZVOJ INTERESOVANJA UČENIKA SREDNJE ŠKOLE ZA POZORIŠTE.
Mesto i datum, 30.11.2016.
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